



**Приветственное слово
Президента Федеративной Республики Германия
Кристиана Вульфа
по случаю открытия выставки «Принудительный труд»
в Центральном музее Великой отечественной войны
в Москве 22 июня 2011 г.**

Именно в этот день 70 лет назад, 22 июня 1941 года началось нападение Германии на Советский Союз, принёсшее бесконечные страдания и нужду всем народам бывшего Советского Союза и российскому народу. Эта война изначально планировалась национал-социалистской Германией как война на уничтожение: смерть и эксплуатация миллионов людей, военнослужащих, военнопленных и гражданских лиц не только принимались в расчёт, но даже являлись одной из целей нападения. Систематическое истребление людей еврейского происхождения во всех частях Европы со всем его ужасающим размахом началось с лета 1941 года.

Эксплуатация пленных посредством принудительного труда являлась важной составной частью преступного режима национал-социалистов. Большинство так называемых «остарбайтеров» («восточных работников») были, кстати, совершенно молодыми людьми, треть из которых, будучи в возрасте от 12 до 14 лет, являлись ещё детьми. Если они тогда остались в живых, то сегодня им немного больше 80 лет. На их жизни осталась отметка огромных беззаконий, совершённых немцами по отношению к ним.

Выставкой «Принудительный труд. Немцы, подневольные работники и война», которая открывается сегодня в этот исторический день в Москве, впервые предпринимается попытка осветить в совокупности и эту главу деспотического господства национал-социализма во всей её ужасающей полноте. Я сам осмотрел эту выставку во время её открытия в Еврейском музее в Берлине в сентябре 2010 года и могу констатировать, что она

удалась и производит неизгладимое впечатление — перед лицом ответственности по отношению к жертвам и ответственности по отношению к грядущим поколениям.

Я весьма признателен, что мой уважаемый мною российский коллега Президент Дмитрий Медведев с энтузиазмом подхватил высказанное во время моего государственного визита в Россию прошлой осенью предложение обеспечить возможность проведения этой выставки в Москве в качестве первого места её проведения за рубежом.

Кроме того, мне хотелось бы сердечно поблагодарить всех, кто оказал содействие в реализации этой важной выставки, и особенно Фонд мемориальных комплексов Бухенвальд и Миттельбау-Дора.

Благодаря Фонду «Память, ответственность и будущее» многие ныне живущие жертвы из России, Украины и Беларуси получили признание, заботу и материальную компенсацию. Тем самым Германия признаёт свою историческую ответственность по отношению к бывшим подневольным работникам и их семьям.

Германии и России за последние десятилетия удалось найти путь к пониманию, примирению и партнерству. За готовность к этому я глубоко признателен российскому народу. Кто однажды, как я, посетил Пискарёвское кладбище в Санкт-Петербурге, последнее пристанище сотен тысяч преимущественно гражданских жертв 900-дневной германской блокады, тот поймет, почему я это говорю. Из слишком часто ужасной истории XX столетия произрастает для наших двух стран особая ответственность по внесению своего вклада в дело мира, добрососедства и благополучия между всеми народами Европы.

Я желаю этой выставке также и здесь, в Москве большого успеха и широкого общественного резонанса!